

## 生猪被盗打破村庄宁静

2008年4月11日早晨,陕西省蓝田县洩湖镇被一层薄雾笼罩。这个地处西安市东南约40公里的小镇异常简陋。

顺着洩湖镇唯一的一条街道向北走到尽头,是通向崔家坪村的道路。一条3米多宽的水泥路在郁郁葱葱的麦田之间绵延向北。这条长近6公里的道路上没有公共汽车,村民都是靠自行车或步行来往于村子和镇上。

春雨刚过,田间的空气清新无比。不远处,3只羊在一片没有种庄稼的地里吃草,一位老者蹲在路边看着吃草的羊,三三两两的小孩儿从老者身后走过,也有大人向洩湖镇的方向走去。前方的麦田中还夹杂着一些油菜花,好看极了。

突然,一排矮矮的平房出现在眼前,崔家坪村到了。村口蹲着三男两女在吃饭。一位中年男子在一棵桐树上采摘桐树花,树下的妇女帮他扶着梯子。他们都对记者这个陌生人报以微笑。

这里的一切看上去都是如此的平静、祥和。

然而,这种平静在2008年3月22早上被打破了。当天早上,住在村东头的李养智提着水桶准备喂猪,却发现他家刚满20天的14头小猪崽不见了,拴在猪圈门口的狗衔着一根骨头,躺在地上一动不动。

“我正要出门,听见养智在大骂‘贼娃子太缺德了,把我的小猪娃子偷得一只不剩’,我过去一看才知道,他家的猪夜里被贼娃子偷了。”住在李养智隔壁的李粉兰说。

很快,左邻右舍都知道了这个消息,检查过自家的猪后,聚集在村中小路上议论起来。“以前,早上送走孩子上学,大人们都要出去干活,村里只剩下老人和小孩。那天整整一上午,大家都在议论,也不出去干活了。”李粉兰说,直到现在,村民每天出去干活家里都要留人。

村子没有了往日的宁静。

## 周围村子也发生生猪被盗事件

“那些贼娃子太可恶了。”说这话时,李粉兰咬牙切齿,愤怒溢于言表。

“简直是可耻,做贼的也知道跟着市场走,现在猪肉价格高了,生猪也贵了,他们就开始眼红。贼娃子真是不择手段。”村民崔小运也接着说了起来。

崔小运与李养智家一墙之隔。据他回忆,李养智家的猪被盗的当天凌晨2点多钟,他听到门前的村路上有人说话,就起床到院子里转了一圈,没有发现有啥可疑情况。“早上起床后,听说李养智家的猪崽子丢了,我当时真应该到外面路上再看看,说不定就能发现那些贼娃子,真是后悔啊。”说起那夜之事,崔小运还为大意而自责。

崔小运还向记者讲,他的一个朋友住在离崔家坪不远的十里铺村,大约10天前的一天晚上也丢了7头成品猪。“我听朋友说,大概是晚上11点多钟,朋友回家走到十里铺村口时,发现3名男子正在往一辆大卡车上抬一头黑色的大肥猪,地上还有6头。其中一名男子对他说‘叔,麻烦你给我帮忙把猪抬一下’。他帮人家把猪全部抬上车,刚一转身准备回家时,这辆大卡车突然加速离开。”

“我朋友一看,感觉不对劲,怀疑这辆车上偷的,但又一想,附近几个村子养的都是白色的猪,就没再多想。”崔小运说,他的朋友到家后感觉猪圈里静悄悄的,开灯一看,家里的7头大肥猪不见了,猪圈里扔着一个小铁桶,桶里有一把刷子和墨汁,才意识到自家的猪被贼娃子用墨汁给“化妆”后偷走了。

“我们村北边杜家坪村的杜峰家也丢了两头大肥猪,贼娃子把猪圈挖了一个洞把猪弄走的。”站在一旁的崔强说。

崔强告诉记者,一头成品的肉猪大约有150公斤重,两三个人根本从猪圈里弄不走,就是能抬动,猪总是要叫的,但丢猪当晚都没听到动静。“估计是贼娃子把猪麻醉了,然后再抬走。”崔强说,附近薛家河村的武昌家也丢失了5头大肥猪,“情况和杜峰家的一模一样。”

E-mail zwmbsczl@126.com



67659999

### 核心提示

从2007年5月开始,猪肉价格以惊人的速度持续高涨,成为各方关注的焦点。伴随着猪肉价格大幅上涨,陕西省蓝田县洩湖镇的生猪饲养户都兴奋不已。然而,当地村民的兴奋在2008年3月22日早上消失了。一大早,几户村民发现,猪圈里的猪被人偷了。消息很快传开,无奈之下,数百村民只好夜宿猪圈防盗。

此外,猪肉价格上涨之后,广东、江西、湖南、福建等地也频频发生生猪被盗事件。江西省一盗窃团伙更是从2007年5月开始连续作案,盗得生猪600多头。在猪肉价格高位运行的今天,生猪频频被盗和饲养户失窃后的反应都耐人寻味。在谴责偷盗之余,数百村民夜宿猪圈防盗也折射出了高肉价之困。

晚报记者 袁帅 文/图

# 数百村民夜宿猪圈防盗 折射高肉价之困



为防止生猪被盗,村民晚上只好睡在猪圈里。



村民家的猪圈都上了锁。

## 恐慌情绪使村民夜宿猪圈

一时间,“有人偷猪”的消息在附近村子传得沸沸扬扬,随之而来的恐慌情绪也开始蔓延。很快,丢猪的村民到洩湖镇派出所报了案,“都过去20天了,至今没有任何线索。”崔强说。

说话间,一位妇女从旁边院子里走出来,收拾放在大门口的床铺。“他是李养智的老婆杜红丽。”崔强给记者指了指。

杜红丽告诉记者,由于14头小猪崽被盗,她和丈夫李养智都“快气死了”。害怕大猪再丢,李养智晚上只好睡在猪圈门口,“我现在收拾的东西就是他晚上看猪睡的床铺。”杜红丽说。

记者打听得知,附近村子的几百户村民几乎家家都养猪,自从频繁发生丢猪事件后,大多数养猪户晚上都有人睡在猪圈内或猪圈门口防盗。

随后,记者走访发现果然如此,猪圈门口都放着一张小床,而村民家的猪圈也都上了锁。“虽然以前也发生过猪被盗,不过都是偶然,没现在这么普遍。要是以前,大家肯定不会睡在猪圈防盗,丢一头猪也不值多少钱。现在

不行啊,猪这么贵,我们实在是丢不起。”崔小运说。

住在崔小运家对面的崔宏,半个月来,晚上也都是在猪圈睡觉。“我家还好点,刚好有一个猪栏中没猪,我打扫后还比较干净。别人家就不行了,每个猪栏中都有猪,你想啊,猪圈中有多脏,可又没别的办法。”崔宏说,也有个别人晚上不在里面睡,不过,一晚上要起来查看几次。

记者又到杜家坪村和薛家河村走访,情况和崔家坪相似,多数养猪户晚上都要睡在猪圈防盗。

“现在天气慢慢热了,猪圈中越来越难闻。要是天冷了,睡在外面非冻坏不可。我希望派出所能尽快破案,让我们这些养猪户也好放心。”杜峰说,现在村民见面都会相互提醒“小心被偷”。

洩湖镇派出所一位民警告诉记者,案件还在调查中,会尽快抓到嫌疑人,“请村民不要恐慌,我们已经组织了专人在夜间巡逻,相信近期是安全的,村民晚上没必要睡在猪圈中。”

## 养猪是村民主要经济来源

由于所处环境的限制,崔家坪、杜家坪和薛家河等村的家庭主要经济收入就靠养猪。按照目前的市场价,一头100公斤的肉猪可以卖2000多元。

在此次洩湖镇生猪被盗事件中,李养智的损失最为惨重。他家被盗的14头猪虽然还是小猪崽,但也价值8000多元。

说到损失,李养智的妻子杜红丽就显得神情悲伤。“也不知道能不能抓到偷猪贼,14头猪娃子要卖8000多元呢。”

杜红丽说,她原本在西安打工,一个月能挣1000多元,后来发现大伙都养猪,也挣到钱了,就辞掉工作回家搞养殖业。“去年一年挣了4万多元,原本打算这14头猪崽子长大了能卖两三万元钱,把家里的房子翻修一下,孩子还要上学,现在,猪也丢了……”说到这里,杜红丽有点哽咽。

距离杜红丽家不远的李麦荣家正在翻修

房子,她家养有11头老母猪。“这几年家里的收入全靠这些猪了,这次翻修房子的钱就是我养猪挣来的。”李麦荣把家里的两碗剩饭倒进猪圈,脸上露出了满意的笑容。

据了解,这几年来,附近村子的人通过养猪都基本上盖起了新房,但谁也没有料到,今年突然接连发生丢猪的事情。最近一段时间,每户村民下地干活时,都必须在家里留一个人看猪,要不然,转眼就出事了。

洩湖镇农业站的洗站长告诉记者,洩湖镇共有能繁母猪7000多头,几乎达到了每家一头。“目前国家对能繁母猪有补助政策,所以,我们只统计了能繁母猪,再加上一些肉猪、小猪崽,我们镇的生猪存有量是相当大的。”

记者在洩湖镇政府提供的一份资料中看到,2007年下半年,洩湖镇GDP较上半年增长了17%,也许这17%中也有生猪饲养的贡献吧。

## 肉价一直高位运行,并不完全是一个好现象

伴随着猪肉价格的一路上涨,不法分子也频频把目光投向这个市场。在此之前,广东、江西、湖南、福建等地也频频发生生猪被盗事件。江西省一盗窃团伙更是从2007年5月开始连续作案,盗得生猪600多头。

相比于生猪被盗,洩湖镇数百村民为防盗晚上睡在猪圈更能引起关注。

“贼也是啥好偷啥。”洗站长说,在我们这里的农村,最值钱的就是猪了。“价格低了老百姓不愿养,价格高了又被贼盯上,老百姓最终又受损失。所以,从某种意义上说,猪肉价格一直高位运行,并不是一个好现象,只有价格处于一个合理的区间,才有利于这个市场的发展。”

洗站长还透露,此次生猪被盗事件发生后,洩湖镇准备着手建立“养猪统一区”,就是将一个村子的猪舍集中在一起,派专人负责管理,“这样,很多问题都能得到解决。”

西安交通大学社会学教授王鹏表示,不法分子偷盗农民辛苦饲养的生猪,非常可耻,在谴责不法分子的同时,更应该思考其中的原因。

“农民为防盗,晚上睡在猪圈,听上去让人心寒、让人心疼,但此事的确在发生。在猪肉价格高位运行的今天,生猪频频被盗和饲养户失窃后的反应都耐人寻味。”在谴责偷盗之余,数百村民夜宿猪圈防盗也折射出了高肉价之困,王鹏说。